

# 扛起新使命 谱写新篇章

## ——市国防动员办公室2023年亮点工作扫描

本报记者 温瑶瑶

牢记使命，才能砥砺前行；扛起责任，才能彰显担当；干在实处，才能追赶超越。

2023年是国防动员新体制重塑运行的起步之年，在市委、市政府的坚强领导下，宝鸡市国防动员办公室聚焦“适应新领域、建立新机制、增添新动能、树立新形象、作出新贡献”的“五新”目标要求，着眼于学习成果转化，着眼于新岗位新职责，着眼于锤炼过

硬本领，树牢“大国防”观念，构建“大动员”格局，以“时不我待、只争朝夕”的工作态度投入国防动员工作中，以“求实创新、狠抓落实”的务实举措，落实宝鸡国防动员体制改革，扎实推进国防动员建设步入快车道，为推动宝鸡经济社会高质量发展贡献国防动员力量。回眸这一年，全市国防动员工作既有亮点，也有特色，更有成效。



### 筑牢思想之基

#### 开创国防动员新格局

学思践悟，坚定信心。今年以来，宝鸡市国防动员办公室深入学习贯彻党的二十大精神和习近平总书记历次来陕考察重要讲话重要指示精神，把加强理论学习作为重中之重，通过选派领导干部赴高校学习培训，组织公职人员参加党校政治轮训，规范党组中心组集中学、机关党支部和基层党支部研学等形式，补足精神之钙，把稳思想之舵，形成了班子成员带头学、干部职工认真学的良好氛围。

面对新形势下肩负的重要使命，市国防办完善国防动员体系，健全国防动员机制，瞄准“转型所需、岗位所缺、技能所短”举办国防动员大讲堂，邀请军队院校教授为干部职工授课，强化对国防动员法和国防动员体制改革的认识；同时，还通过开展全市指挥通信业务培训，有效提升各区县国防动员指挥通信保障、备战指挥能力。市国防办还通过个人自学、专题培训、交流研讨等形式多样的学习方式，提高全市国防系统人员的素质和能力，着力打造一支“拉得出、用得上、起作用”的国防动员铁军。

### 健全体制机制

#### 增添国防动员新动能

6月9日，宝鸡市国防动员办公室在原人民防空办公室的基础上调整组建后，正式揭牌成立，这标志着我市国防动员建设迈上了新征程。

在我市国防动员体制改革落地实施的第一年，如何推动各项工作顺利开局起步，是摆在新一届市国防办领导班子面前的一道难题。市委、市政府高度重视国防动员工作，坚持高起点谋划、高标准建设，主要领导调度、指导推动国防动员体制改革。我市作为西部工业重镇，被国家列为二类人民防空重点城市，战略地位非常重要，加强国防动员建设责任重大。“国防动员体制改革对推进国防动员现代化、提高国防整体实力具有重要意义，因此，我们必须理清工作思路，明确实践路径，老贵要担、新贵要扛。”市国防办有关负责人说，既要承担国防动员工作综合协调任务等职能，又要落实好人民防空原职责，着力于“服务备战、保障打赢”的要求，以国防动员新老体制转换为契机，理顺工作机制，加快职能转变。先后修订和制定《宝鸡市国防动员委员会工作规则（修订）》《宝鸡市国防动员委员会联合办公室工作运行细则（试行）》《宝鸡市国防动员委员会成员单位工作分工》《宝鸡市国防动员2023—2024年度重点任务》等规章制度，进一步提高国防动员能力，架起国防动员的“四梁八柱”，在新起点上推动全市国防动员高质量发展。

### 优化营商环境

#### 树立国防动员新形象

“水深则鱼悦，城强则贾兴。”好的营商环境是投资的“风向标”、发展的“晴雨表”，推动高质量发展，离不开高质量营商环境的支撑。今年以来，市国防办把优化营

防工程质量监督站)积极落实市国防办工作要求，优化服务流程，推行人防申请手续办理一次性告知制度，在宝鸡政务服务平台中将所需材料和办理时限明白告知，服务对象可根据要求准备资料，不用再多跑腿。这只是市国防办立足政务服务“小窗口”，结合自身业务特点，优化营商环境的一个缩影。

分发挥法治宣传教育的重要作用，促进企业项目依法建设。

### 加大宣传力度

#### 掀起关爱国防新热潮

如何讲好宝鸡国防动员故事？市国防办加大宣传力度，积极探索出了国防动员发展宣传新路径。

系列活动，在全市迅速掀起了国防动员宣传教育热潮。11月21日，在麟游县崔木镇邵阳村村委会，市国防办党组成员、机关党支部书记谢斌与邵阳村党支部全体党员及村民代表共同开展了一场别开生面的国防动员主题党课活动，推动全民国防教育走向基层、走进乡村，打通了国防教育向镇村延伸的“最后一公里”，也为美丽乡村增添了一道亮丽的风景线。

### 锤炼过硬本领

#### 彰显国防动员新担当

国防动员因战而生、为战而备、胜战而用。锤炼一支本领过硬、作风过硬的国防动员队伍，能够有效提升应对突发事件的能力，保障社会安全。今年以来，市国防办开展协同演练行动，通过形式新、内容实的演练，全面提高了训练水平和履行使命任务的能力。

5月22日至26日，市国防办组织人防精兵跨越340公里、辗转三个市，联合三支市（县、区）级人防队伍，实施2023年度指挥通信系统跨区域支援检验性演练。通过这次与兄弟单位实战演练，全面检验了机动指挥通信系统的装备性能，严格规范了各类设备的操作流程，有力推动了跨区域信息互通、资源共享、优势互补，为应对跨区域应急救援和协同作战积累了宝贵的经验。

9月25日，全省人防工程平战转换综合演习圆满落幕，市国防办以良好的专业素质、过硬的专业本领和严谨专业的态度高质量完成了正式演习，受到省国防办点评表扬，彰显了宝鸡国防铁军素质。

9月27日，宝鸡市国防动员暨人民防空综合演习正式拉开帷幕。据了解，此次演习以未来信息化条件下防空袭行动为背景，顺利完成了人员疏散、伪装防护、空中设障、抢险抢修、跨区域支援等科目演练。“这次演习有效检验了城市人民防空专业队伍消除空袭后果的实战能力和快速反应能力。”市国防办有关负责人说，通过这次演习，不仅锻炼了国防动员指挥机构的组织指挥水平，还提高了城市人民防空袭的整体防护能力，对于提升国防动员专业素质和跨区域、跨部门、跨专业协作能力具有十分重要的意义。演习结束后，宝鸡市国防办还与天水市国防办签订了机动指挥通信系统跨区域保障协议。此次签约标志着宝鸡、天水两市人防通信网络互联互通、通信设备和数据资源异地共享，人防力量得到进一步增强。据了解，此次签约建立了两地国防动员应急救援新机制，有助于提高双方人防机动指挥通信应急保障水平，形成“一方有事，双方响应，快速支援”的协作体系。

开局关乎全局，起步决定后程。新的一年，宝鸡市国防动员办公室将切实增强忧患意识、坚持底线思维，凝聚求真务实、担当作为、干事创业的强大正能量，奋力推进构建宝鸡现代化国防动员体系，为宝鸡高质量发展贡献国防动员新力量！



工作人员对设施设备进行检查维护



市国防办开展主题党日活动



市国防办开展国防动员宣传教育(资料图)

商环境作为推进高质量发展的“头号工程”，以“破难点、疏堵点、解痛点”为重点任务，着力打造快捷、高效、一流的营商环境。

市国防办立足国防动员建设，坚持学思用贯通、知行信统一，大力推进调查研究工作，围绕涉及改革发展和群众关心的热点、难点、堵点问题，班子成员通过下基层、奔一线、赴工地等形式听民意、找症结、谋思路，在优服务中转变作风，在办实事上出硬招。为解决因历史遗留问题导致的不动产登记难问题，市国防办对涉及人防核查的32个项目，按单位、按片区分类梳理，通过上门调研、普法宣传、明确政策、专业技术服务等形式，打破桎梏，有效化解矛盾纠纷，提升企业和群众办事的满意度，切实增强国防动员建设服务经济社会发展的质效。

市人防工程维护管理中心(人

为了让企业感受到执法力度的同时，又能感受到执法温度，今年以来，市国防办积极践行“处罚与教育相结合”的执法理念，在案件办理中推行“三讲执法”，通过“讲清事理、讲通情理、讲透法理”的方式，引导企业主动守法。“一把手跟执法”实践活动也是市国防办优化营商环境的一项新举措。10月30日，市国防办党组书记、主任高清苗以“执法人员”身份，前往宝鸡市新城投资建设开发有限公司参与执法活动，现场查阅了该企业人防工程项目相关资料，实地检查工程主体结构、人防专用设施设备安装等情况。随后，执法人员还围绕“送法进企业 普法助发展”，给该公司相关人员上了一堂专题法律法规课，通过讲清违法违规事实和危害，使企业在普法教育中，积极主动消除改正违法违规行为，充

今年以来，市国防办注重发挥主流媒体的宣传引导作用，在《中国国防》《陕西国防动员》《宝鸡日报》等新闻媒体积极宣传宝鸡国防动员建设成效。拍摄制作《赓续红色基因 开启人防新局》专题片，借助全市多媒体警报平台播放，以更丰富、贴近生活的方式传播防空防灾知识，讲好国防动员故事。多管齐下传播国防动员“好声音”，营造全民关心国防、热爱国防、支持国防、参与国防建设的良好社会环境。

市国防办积极推进全民国防教育，9月20日，以“履行新使命 作出新贡献”为主题的宝鸡市国防动员主题宣传教育月活动启动，这是市国防办增强群众国防意识和人防观念的又一生动实践。活动期间，我市举办了主题征文、国防动员系列法律宣传及培训、人民防空多媒体宣传、国防宣传进网络等一